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Aos vinte e quatro dias dias do mês de março de dois mil e vinte e um, na Câmara 
Municipal de Vereadores, às dezenove horas e trinta minutos, reuniu-se o Poder Legislativo de 
Colinas, em Sessão Legislativa Ordinária, com a ausência do Vereador Darlan, por motivos de 
saúde e a presença do assessor jurídico. O Presidente Fabiel A. Zarth saudou a todos e 
invocando a proteção de Deus iniciou os trabalhos. Ata: Foi posta em votação a Ata 05/2021, 
que foi aprovada por unanimidade. Uso da palavra: Sandra Fusiger, do PTB, saudou a todos e 
disse que na sessão anterior apresentou projeto de lei que dá denominação de Iria Closs Sheer 
à praça da Rua Fernando Ferrari e quer registrar que já foi iniciada a revitalização da mesma 
com o plantio de flores. Informou que as próximas etapas já estão sendo encaminhadas, sendo 
que foi lá olhar e avaliar os próximos passos que poderão dar. Agradeceu as funcionárias da 
EMEI Pequeno Mundo que, prontamente, se dispuseram a ajudar no embelezamento da praça. 
Informou estar também em fase de conclusão de negociação uma parceria entre a administração 
municipal e o setor de urbanismo da Univates, que fará parte da revitalização das praças e 
demais espaços públicos, mantendo eles sempre floridos e cuidados, como a nossa cidade 
jardim merece. Falou que, mesmo que o contrato venha a ser firmado, a comunidade está 
sempre convidada a participar deste zelo e de cuidar da manutenção destes espaços lindos que 
possuímos. Comentou que na sessão anterior debateram muito sobre a abertura do comércio, 
salão de beleza e barbearias, mesmo na bandeira preta. Informou que no dia seguinte a sessão, 
como o Vereador Marcelo comentou sobre a Aciscol, sendo que também ficou com dúvidas, foi 
atrás, se informar, foi falar com o presidente da Aciscol, que é a associação de empresários. 
Disse que o mesmo informou que a entidade existe, porém ainda não está formalizada, não tem 
CNPJ por questões burocráticas que, segundo ele, estão sendo resolvidas, mas que mesmo 
assim possui um grupo de whatsapp com as empresas do município. Salientou que no dia 
seguinte da conversa deles, ele em conjunto com a administração municipal e através da Amvat, 
Associação dos Municípios do Vale, protocolaram junto ao Governo do Estado um pedido para 
que as restrições fossem mais brandas em relação ao comércio, mesmo com a bandeira preta. 
Afirmou ter achado o mais correto a fazer, procurar a pessoa responsável e reivindicar formas de 
ajudar de maneira correta. Finalizando, disse que todos estão calejados, cansados, travando 
uma batalha particular, especialmente quem sentiu na pele a perda de um ente querido ou 
sofreu desestabilidade financeira. Salientou que os ânimos estão alterados e isto é super 
compreensível, estão todos sendo convocados a serem seres humanos, seres pensantes, com 
esperança, fé em Deus por dias melhores e amor no coração. Silvia da Costa, do PTB, saudou 
a todos e falou um pouco sobre a chegada de mais uma dose de vacinas. Informou que foram 
aplicadas trezentas e noventa e nove doses, cento e onze com o ciclo de imunização já 
concluído, essa semana estão sendo aplicadas mais duzentas e dez doses, todas da primeira 
fase. Comentou que mais idosos poderão buscar a imunização contra o Covid no município, 
porém a aplicação, desta vez, será um pouco diferente da habitual, sendo que os idosos do 
interior continuam recebendo a vacina em seu domicílio e os idosos do centro, como agora estão 
chegando à faixa dos sessenta e sete, sessenta e oito, o número de idosos acaba aumentando 
muito. Sendo assim, salientou que, para os profissionais de saúde irem às casas, acaba 
demorando um pouco mais, então foi feito um combinado dos idosos do centro receberem a 
vacina no ginásio da EMEF Ipiranga, no período da tarde da próxima quinta-feira, dia vinte e 
cinco, com agendamento prévio, sendo repassadas todas as orientações e cuidados a serem 
seguidos. Informou que os agendamentos serão feitos com as agentes de saúde que irão 
repassar os horários certinhos para não haver aglomeração no dia da vacinação, seguindo os 
protocolos de saúde, como o uso de máscara, álcool em gel, mantendo a distância na hora da 
aplicação. Falou que esta luta é todos e é preciso continuar os cuidados, pedindo para todos 



juntos se engajarem nesta causa, buscando juntos encaminhar, solicitar mais vacinas, pensado 
assim na saúde de toda a população colinense, fazendo cada um a sua parte, pois, sem dúvida, 
a saúde deve ser prioridade. Após, disse querer falar um pouco mais sobre o projeto que, na 
verdade, na última sessão que teve, passou o anteprojeto que foi encaminhado ao Executivo 
que, nesta noite, encaminhou o projeto estabelecendo a Semana Municipal de Conscientização 
do Autismo. Salientou que assim o município vai ter a semana municipal da conscientização que 
terá como finalidades promover campanhas publicitárias institucionais, seminários, palestras, 
cursos para os profissionais da área. Explicou que fica estabelecido também, nos 
estabelecimentos públicos e privados, localizados no município, inserir placas de atendimento 
prioritário, ou seja, o símbolo do autismo estará nestes estabelecimentos. Disse que fica 
instituída também a carteira de identificação da pessoa com transtorno de espectro autista. 
Informou que na última quinta-feira teve contato com Marquinhos Lang, que é o presidente da 
FADERS, e juntos estão tentando conseguir com que o Estado confeccione essas carteirinhas, 
que seja a carteira nacional ou estadual, para que os familiares dos autistas possam ter esse 
passo de apresentar essa carteirinha. Disse estarem engajados, que está recebendo o apoio 
dele e aguardando notícias dele também. Salientou aguardar esta noite aprovação deste projeto, 
pois acha que será bom. Comentou que o município hoje tem poucos autistas com laudo 
médico, mas acredita que, daqui a pouco, apresentando que estão preocupados e querem 
ajudar eles, irão acabar vindo mais familiares querendo também este apoio. Marcelo Schroer, 
do MDB, saudou a todos e elogiou o projeto número dez que visa dar algum apoio aos 
empreendedores do município, em relação às perdas pela Covid. Entretanto, afirmou que todos 
sabem que o que eles querem realmente é poder trabalhar com sossego e dentro dos protocolos 
de higiene que são exigidos pela situação em que nos encontramos, embora sua opinião seja 
que poderia ter mais auxílio. Disse também não ver o motivo da administração não ajudar os 
agricultores familiares do município, pois os agricultores não foram atingidos nesta forma de 
auxílio, não tem nenhum tipo de benefício a eles, sendo que todos sabem que o município vive 
dos impostos gerados pelos agricultores. Acredita ser um assunto que o prefeito, a 
administração deveria usar como prioridade também. Afirmou que elogiam quando o projeto é 
bom, mas também dão sugestões. Dando continuidade, salientou querer falar realmente sobre a 
questão Covid. Comentou que o governo Bolsonaro, através das falas do próprio Presidente, 
cobra uma prestação de contas do que foi gasto em dinheiro. Disse que, pelas informações que 
tiveram, o governo mandou quarenta vírgula nove bilhões para o Rio Grande do Sul, sete bilhões 
foram diretamente para os cofres dos municípios. Afirmou que gostaria de saber realmente 
quanto dinheiro o município de Colinas recebeu, saber onde esse recurso foi aplicado, quais 
foram os beneficiados com esse dinheiro, o que realmente está sendo feito. Salientou que as 
pessoas pedem a ele, como Vereador, para perguntar onde está sendo gasto, pedir uma 
prestação de contas, pois elas também têm essa dúvida. Acredita que são coisas transparentes, 
pois o município é pequeno, não tem porque não divulgar isso e é importante para os 
Vereadores terem isso em mãos, não somente para os Vereadores, até para o Executivo, pois 
sabem que veio muito dinheiro. Falou que precisam ter essa serenidade de poder fazer, acha 
que poderiam fazer um ofício, algo neste sentido, solicitando, não só ele, a Câmara de 
Vereadores, todos eles, para saber o que está sendo gasto e no que está sendo gasto. 
Finalizando, disse que gostaria de falar sobre uma resposta que recebeu de um pedido de 
informações e pediu para a assessora Andréia deixar na mesa de cada Vereador um documento 
que recebeu de resposta. Comentou que gostaria de deixar registrado a sua frustração quanto à 
resposta do seu pedido de informações sobre o loteamento. Disse que o pedido veio 
parcialmente respondido, o que lhe chama muita atenção, pois é no mínimo estranho um 
Vereador pedir informações e não ter seu pedido atendido, um desrespeito não somente a ele, 
mas a todos os colegas. Falou que ao menos tem uma coisa que o deixa tranquilo, porque a 
resposta confirma tudo que falou, todas as obras feitas em dois mil e vinte não tinham nada, 
absolutamente nada de projetos aprovados, foi feito tudo sem nada. Comentou que se olharem 
os documentos, a maioria veio com a data de dois mil e vinte e um, o que significa que não teve 
nada de aprovação em dois mil e vinte quando as obras começaram. Informou ter solicitado 
projetos e memoriais, sendo que a cópia do que recebeu foi distribuída aos Vereadores. Pediu 
aos Vereadores para olharem as cópias e questionou se alguém sabe dizer, com base nelas, 
que projeto tem, se acham isso justo, o prefeito responder tirando xerox de uma capa, uma vez 



que solicitaram o projeto. Disse que para ser respeitado você precisa respeitar. Afirmou estar 
tranquilo quanto a isso, não tem problema nenhum, se o prefeito não quer enviar as coisas a 
eles, entretanto, já disse quando fez o pedido que isso é uma forma de todos os Vereadores 
saberem como está ou como não está para poderem apresentar aos munícipes, só que ele não 
respondeu. Comentou que na outra questão o prefeito informa que está em fase final de 
aprovação as licenças ambientais. Salientou voltar a dizer que não pode uma administração 
querer cobrar do agricultor que ele tenha todas as licenças se ele não tem nada. Pediu 
desculpas por estar sendo chato e insistente nisso, mas essa semana viu caminhões e 
caminhões trabalhando lá, sem licença ambiental e isso não pode, essa é a sua opinião, pois 
terão problemas depois e quem vai sofrer com isso são as pessoas que lá vão querer ter o seu 
terreno. Paulo Cesar Miranda, do MDB, saudou a todos e disse estar no lugar no colega 
Juliano, último dia que está aqui deste ano provavelmente. Agradeceu os eleitores que deram 
mais uma vez a oportunidade, sendo que, graças a Deus, foi bem votado, fazendo noventa 
votos, que foi muito importante para ele. Falou querer representar cada voto ganho com muito 
trabalho e muita dedicação. Comentou ter feito alguns pedidos, indicações e agradeceu a 
Vereadora Sandra pelo empenho que ela está tendo na Rua Fernando Ferrari. Disse que está 
muito bonito, que foi lá olhar também, pois era uma coisa pela qual ele e o Vereador Rodrigo 
estavam há muito tempo trabalhando em cima disso e agora está vendo que estão tendo 
resultados, agradecendo pelo empenho da Vereadora também. Entretanto, falou que ficou a rua, 
infelizmente. Salientou ficar feliz pelo município ter contratado pessoas terceirizadas para fazer a 
limpeza do município, porque realmente está muito feio, pois como cidade jardim tem muita 
coisa para fazer e tem lugares em que o brejo está com praticamente um metro de altura e para 
uma cidade jardim isso não é flor. Após, comentou ter uma indicação referente à Rua dos 
Imigrantes que, segundo ele, todos devem conhecer e que também fez aniversário esta semana 
com o município, pois foi uma rua aberta no início do município de Colinas. Disse ser uma rua na 
qual nunca foi feita uma manutenção, nunca foi feito nada, por isso gostaria de pedir o apoio dos 
colegas, que o prefeito tenha bons olhos e consiga fazer uma reforma no calçamento. Explicou 
que o mesmo tem buracos, uma rua que está totalmente abandonada, por isso gostaria de 
atingir algum objetivo, ter essas obras concluídas para ficar bonito para todo mundo. Comentou 
que outra situação que quer colocar para os colegas, situação que causou uma grande 
repercussão em redes sociais, entre a comunidade, a calçada em direção a Estrela na RS129, 
no Morreto. Salientou querer deixar uma coisinha bem clara para todos, que não é contra, não 
tem nenhum tipo de empecilho para não sair esse tipo de obras, tem que sair, da sua parte 
espera que seja feita até na Linha Santo Antônio. Falou que é bonito, é legal as pessoas 
caminharem, ter opções para fazerem seus exercícios. Entretanto, disse que o que lhe deixa 
muito triste e, como Vereadores foram acionados em redes sociais, publicamente, foi pedido 
onde estavam os Vereadores, representantes, que ninguém fiscaliza, sendo que ele fiscalizou e 
na fiscalização que fez achou um absurdo o que viu. Comentou que o funcionário público, esse 
levou choque, afirmando que o funcionário público é um trabalhador humilde, tem família, porém 
ouviu cada palavrão direcionado a eles, que ele, como Vereador e cidadão colinense, ficou com 
vergonha, pois eles têm família e não são responsáveis por esse obra. Falou que eles são 
trabalhadores como cada um deles e o material que eles receberam para fazer essa calçada, 
pedindo aos colegas para se colocarem no lugar dele, pois é pedreiro, explicou que eles tiveram 
guias de cinco por cinco e doze de altura. Comentou que essa calçada foi afastada do asfalto em 
torno de setenta centímetros num aterro que foi feito na terra, pedindo como querem que 
endireitem essas madeiras, pois não tem como desdobrar, é um pranchão. Disse que se 
tivessem comprado essas ripinhas de telhado, cinco por cinco, poderia fazer o modelo que 
quisessem e o alinhamento que quisessem. Ressaltou que o funcionário público foi muito 
criticado sobre isso e ele está aqui para defender esse funcionário público, a comunidade que 
cobrou isso deles. Afirmou não achar correto a maneira como aquilo foi feito, é uma vergonha 
uma entrada do município como Colinas, é uma vergonha, tudo torto. Falou que irá colocar hoje 
à noite nas redes sociais, pedindo à comunidade para procurar suas redes sociais, pois 
publicará fotos com tudo o que está falando nesta Casa esta noite. Comentou que podem lhe 
falar o que quiserem, pois foi lá e o padrão da calçada é dezessete centímetros de concreto, que 
está apavorado, dezessete centímetros de concreto. Salientou que não foi nenhum engenheiro 
lá olhar, sendo que domingo teve uma chuvinha e acredita que algum colega Vereador deve ter 



recebido essa notícia ou ter visto isso, foi colocado escoamento da água que é para sair do 
asfalto para o lado da roça, porém os canos foram colocados no lugar errado, onde a água sai 
não tem cano e aonde a água nem chega tem a saída lá. Questionou que tipo de engenheiros 
são esses. Pediu ao prefeito, aos vereadores também, sendo que hoje está saindo e não sabe 
quando irá voltar, que fiscalizem isso, pois não podem deixar o Odilo fazer como quer dentro de 
Colinas. Disse que o cara está rasgando o dinheiro da comunidade, sendo que tem que cobrar 
dele e não do funcionário público que está lá no sol ralando oito horas por dia. Afirmou que ele 
faz como quer, não adianta um engenheiro ir lá opinar se ele faz como quer, porém acredita que 
é preciso rever essa situação. Informou estar fazendo um pedido de informações no qual está 
solicitando o valor de todos os gastos daquela obra, pois o dinheiro que está sendo gasto na 
grossura de concreto lá é para três passeios públicos. Acredita que esse dinheiro deveria ser 
administrado um pouco melhor, pois estão passando por uma pandemia, sendo que não é contra 
obra nenhuma dentro do município, é a favor de todas, porém precisam fiscalizar e fiscalizou. 
Dirigindo a palavra ao colega Marcelo, salientou esperar que o prefeito mande a ele uma 
resposta e não um papel em branco como o vereador recebeu essa semana. Rodrigo Horn, do 
MDB, saudou a todos e disse usar a tribuna para falar da indicação de número oito, que tem por 
objetivo a pintura das faixas contínuas e seccionadas, principalmente a Linha Ano Bom. 
Comentou ter pedido para ser feito em todo o município, mas se olharem na frente da New 
Tintas e da Sociedade elas estão apagadas, quem passa a noite lá não vê em que via está 
andando, pois não tem pintura. Sugeriu ainda a colocação de olhos de gato no local também 
para ajudar os motoristas. Após, pediu a colocação de placas de indicações sobre as cidades, 
pois todos sabem que o fluxo de caminhões aumentou no município de Colinas por causa da 
ponte na 386, uma questão óbvia. Ressaltou solicitar as placas de indicação para que o pessoal 
saiba para onde está indo, para que tenham um melhor controle. Dando continuidade, falou 
querer aproveitar o gancho do colega Vereador Paulo Cesar que falou sobre as calçadas. Em 
primeiro alugar, afirmou não ser contra nenhum funcionário e que não quer falar mal do trabalho 
dos funcionários, mas que para a próxima sessão fará um pedido sobre a norma da NBR. 
Explicou que todo engenheiro tem que ter uma norma da NBR para fazer uma calçada, porque 
uma calçada tem normas, como acessibilidade para cadeirantes, enfim, tudo isso tem regras. 
Afirmou não ser contra a calçada, quer que isso fique bem claro, que não é contra a calçada, 
porém, se é para fazer que façam algo bem feito. Disse que gostaria de ter uma explicação do 
engenheiro, pois pagam um engenheiro para isso, entretanto, não sabe quem manda mais, se é 
o Secretário de Obras, o Prefeito ou talvez o engenheiro, realmente não sabe, só sabe que essa 
calçada está muito estranha. Novamente afirmou não ser contra a calçada. Explicou que o 
pedido para fazer essa calçada não passou pelos Vereadores, o Prefeito não pediu aos 
Vereadores se eles queriam uma calçada, ele simplesmente fez, pois foi questionado sobre isso. 
Comentou que esse é o trabalho dos Vereadores e também é pedir, porém ficou indignado com 
a resposta que o prefeito novamente fez, assim como ele já se negou em outros anos a mandar 
os pedidos de informações. Mostrou cinco folhas da resposta do executivo sobre o loteamento, 
dizendo que daí o pessoal para ele na rua, para o Marcelo, o pessoal para todos os colegas para 
pedir como está o loteamento e eles Vereadores pedem como está o loteamento e a resposta 
que ganham é que está assim (apresentando as capas dos projetos que receberam). Informou 
que Prefeito que se nega a trazer para esta Casa pedidos de informações, que é o trabalho 
deles, pois ganham pago para isso, é uma improbidade administrativa, crime de 
responsabilidade, decreto um mil duzentos e um. Fabiel Zarth, do MDB, saudou a todos e disse 
querer inicialmente comentar sobre o projeto de lei de número nove, que está baixado em 
comissão e trata da contratação de operador de máquinas e operário. Afirmou não ser contra a 
contratação, mas quer deixar dois questionamentos para a administração. Primeiro: “Porque 
tantos funcionários estão pedindo exoneração dos seus cargos, o que está acontecendo, 
salários defasados, não existe mais harmonia de trabalho?”. Segundo: “Existe concurso em 
andamento para o cargo de operário suspenso por causa da bandeira preta no Estado, mas 
poderiam ter esperado mudar a bandeira para dar andamento e chamar pelo concurso”. Acredita 
que todos os colegas e a comunidade também gostariam de ter essa resposta. Com relação ao 
projeto de número sete, retirado pelo Executivo no dia oito de março, que tratava de um 
incentivo, a ornamentação de Páscoa no comércio e nas residências, disse ter achado muito 
coerente e responsável por parte da administração naquele momento, pois todo Estado estava 



em bandeira preta e continua. Entretanto, comentou que, para sua surpresa, hoje foi procurado 
por moradores e comerciantes, questionando sobre a ornamentação de Páscoa na cidade, que 
por sinal está muito bonita. Falou não estar se referindo a quem fez, reformou ou colocou os 
enfeites, está comparando as situações. Disse que se a duas semanas atrás foi feito blitz para 
orientar os ciclistas, inclusive as colegas Sandra e Silvia também estavam presente, agora, 
como um e um são dois, terão que fazer blitz e reforçar a fiscalização com a brigada militar para 
conter a entrada de pessoas de outras cidades, que certamente se deslocarão para Colinas 
atraídas pelos enfeites. Afirmou não ser contra o turismo, nem contra o comércio, mas neste 
momento está havendo muita contradição. Para finalizar, disse querer, em nome da bancado do 
MDB, do partido e de todos os colinenses, externar os mais sinceros sentimentos à família, aos 
amigos e conhecidos do ex-vereador, companheiro e parceiro de todas as horas, Norberto 
Andrade, que veio a óbito na semana passada, mais conhecido como Xipa. Espera que o legado 
que ele deixou no município seja lembrado para sempre, desejando que ele descanse em paz. 
Projetos: Projeto de Lei n° 009-01/2021 – Autoriza o Poder Executivo a contratar emergencial 
e temporariamente para atender excepcional interesse público, Operadores de Máquinas e 
Operário Especializado e dá outras providências. Rejeitado por quatro votos a três, com os votos 
contrários dos Vereadores Paulo, Marcelo, Rodrigo e Valmir. Projeto de Lei n° 010-01/2021 – 
Institui o Programa Emergencial de auxílio a microempresas dos ramos do Comércio, Indústria e 
Prestação de Serviços, formais, para enfrentamento do estado de Calamidade Pública, 
decorrente da pandemia do coronavírus (Covid-19), autoriza a abertura de um crédito especial  e 
dá outras providências. Aprovado por unanimidade. Projeto de Lei n° 011 -01/2021 – Institui a 
Semana Municipal de Conscientização do Autismo e a Política Municipal de Proteção dos 
Direitos da Pessoa com Transtorno do Espectro Autista e dá outras providências. Aprovado por 
unanimidade. Indicações: Indicação n° 006/2021 – de autoria do Vereador Paulo – Indica ao 
Poder Executivo que, através de Secretaria competente, estude a possibilidade de fazer uma 
limpeza nas calçadas e pracinha da Rua Fernando Ferrari. Aprovada por unanimidade. 
Indicação n° 007/2021 – de autoria do Vereador Paulo – Indica ao Poder Executivo que, através 
de Secretaria competente, estude a possibilidade de reformar e ampliar o calçamento da Rua 
dos Imigrantes. Aprovada por unanimidade. Indicação n° 008/2021 – de autoria do Vereador 
Rodrigo – Indica ao Poder Executivo que, através de Secretaria competente, estude a 
possibilidade de pintar as faixas contínuas e seccionadas do asfalto nos pontos do Município em 
que estão danificadas. Aprovada por unanimidade. Indicação n° 009/2021 – de autoria do 
Vereador Rodrigo – Indica ao Poder Executivo que entre em contato com o DAER solicitando 
que providenciem a recuperação do acesso à Linha Santo Antônio, trecho compreendido entre a 
RS129 e o asfalto daquela localidade. Retirada pelo autor, pois entre o período em que foi feita a 
indicação e a sessão de ontem, essa recuperação foi realizada pelo município. Pedido de 
informações: de autoria do Vereador Paulo - Que a Administração Municipal encaminhe a esta 
Casa Legislativa, dentro do prazo legal, informações relativas à calçada que está sendo 
construída na ERS-129, neste Município de Colinas, em direção a Estrela, conforme segue: a) 
responsável técnico do projeto de engenharia da obra; b) projeto de execução da obra; c) 
metragem cúbica de concreto que será utilizada; d) gastos previstos de cada material a ser 
utilizado e e) tamanho da obra em metros. Aprovado por unanimidade. Nada mais havendo, a 
presidente encerrou a sessão às dezenove horas e trinta minutos e convocou próxima sessão 
para o dia sete de abril de dois mil e vinte e um, no mesmo local, às dezenove horas. Sala das 
Sessões da Câmara Municipal de Vereadores de Colinas, vinte e quatro de março de dois mil e 
vinte e um. 
 
 
 
FABIEL A. ZARTH                                  HEITOR SCHMIDT 
Presidente                                                                       Secretário 
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